《东莞松山湖产业用地管理暂行办法》修订说明
一、修订背景

为进一步规范和细化园区产业用地管理，我办充分比对国内主要城市、相关高新区产业用地政策，经多次征求部门意见、政策汇报并修改后，对《东莞松山湖产业用地管理暂行办法》（松山湖发〔2018〕3号，下简称“原《管理办法》”）的整体架构和内容进行了再次修改，形成了《东莞松山湖产业用地管理办法（修订稿）》（以下简称“《管理办法（修订稿）》”）、《东莞松山湖产业用地弹性年期出让实施细则》和《东莞松山湖企业联合申请产业用地实施细则》三份文件。

随着国内外招商形势的变化，市政府先后就产业用地管理出台了一些新政策，同时松山湖的招商管理范围和土地资源条件发生了新的变化，需要根据新形势、新政策对原《管理办法》进行修正、完善。

一是适应探索新型供地模式的变化要求。为节约集约用地，近年来，深圳、广州、佛山、中山等省内城市，以及上海、浙江等省外城市纷纷探索弹性年期供地、联合竞买等新型供地模式。为避免项目动工建设缓慢、土地闲置等现象，提高土地利用效率，减轻部分高科技企业前期土地购置成本，松山湖可以在全市先行先试，探索新型供地模式。

二是适应招商政策的变化要求。2018年6月出台的《东莞市招商引资重特大项目认定管理办法》中，明确要求落户松山湖功能区的项目单位建设用地年财政贡献不少于200万元人民币/亩，原《管理办法》规定的单位建设用地年财政贡献低于这个要求，需要根据实际情况适当调整。

三是适应产业用地类型调整的变化要求。2018年9月市政府出台《东莞市新型产业用地（M0）管理暂行办法》（东府〔2018〕112号），依据《东莞市城市规划管理技术规定》，在城市用地分类“工业用地（M）”大类下，增设“新型产业用地（M0）”中类，原《管理办法》没有就新型产业用地（M0）管理进行规定。

四是适应功能区统筹发展的变化要求。目前东部工业园企石片、松山湖科学城片已正式纳入松山湖招商管理范畴，原《管理办法》没有将东部工业园企石片、松山湖科学城片等区域产业用地纳入政策管理范围。

五是适应提高重点区域产业用地准入门槛的变化要求。新管理办法将根据承接项目的现状，对高新区松山湖片、生态园片、东部工业园片和松山湖科学城片设置不同的区域产业用地准入门槛。

二、修订过程

为做好“原《管理办法》”修订工作，我办梳理广东省、东莞市现有产业用地管理相关政策，对国内其他城市产业用地管理，特别是新型土地供应模式相关政策进行了对比研究分析，同时赴深圳市光明区进行了实地调研。

（一）梳理现有政策

为落实广东省、东莞市现有产业用地政策，保持与上级产业用地政策的有效衔接，对《广东省产业用地政策实施工作指引（2019年版）》、《关于完善工业用地供应制度促进供给侧结构性改革的指导意见（试行）》（粤国土资规字〔2017〕3号）、《产业用地政策实施工作指引》（东国土资〔2017〕216号）、《关于进一步完善土地供应管理 解决制造业企业用地历史遗留问题的通知》（东国土资〔2017〕384号）、《东莞市招商引资产业项目管理暂行办法》（东府办〔2019〕22号）、《东莞市科研用地管理暂行办法》（东府办〔2016〕109号）、《东莞市新型产业用地（M0）管理暂行办法》（东府〔2018〕112号）等政策中，涉及产业用地管理的相关条款进行梳理。

（二）开展政策对比研究

从用地准入、用地供应、项目管理、新型土地供应模式等方面，对深圳、广州、佛山、中山等省内城市，以及上海、浙江等省外城市产业用地政策进行了梳理和对比研究分析，为修订完善“原《管理办法》”提供依据。

（三）开展实地调研

前往深圳市光明区，开展弹性年期供地、先租后让、联合竞买等新型供地模式政策调研。修订完善《东莞松山湖产业用地管理办法（修订稿）》、《东莞松山湖产业用地弹性年期出让实施细则》和《东莞松山湖企业联合申请产业用地实施细则》后，走访园区相关意向增资购地企业，了解其对园区产业用地政策的意见和建议。

三、政策亮点

根据上述政策背景和修订必要性分析，我办有针对性地对原《管理办法》进行了修订，修订后的政策亮点有：

一是根据国家和省市最新文件更新了园区招商的重点行业领域，探索新型供地模式。形成《东莞松山湖产业用地弹性年期出让》和《东莞松山湖企业联合申请产业用地实施细则》两份政策文件，松山湖片范围内的工业用地（不包括新型产业用地M0）和科研用地全面实施弹性年期出让和企业联合申请产业用地等新型供地模式，其他区域视产业项目实际情况灵活实施。

二是扩大适用范围，随着东部工业园片和松山湖科学城大岭山、大朗、黄江辖区范围片纳入松山湖招商管理，《管理办法（修订稿）》在原有的松山湖片、生态园片基础上，将东部工业园片和松山湖科学城大岭山、大朗、黄江辖区范围片纳入政策管理范围。

三是提高评估指标。按照《东莞市招商引资重特大项目认定管理办法》要求，《管理办法（修订稿）》将松山湖片和生态园片产业用地单位面积年纳工商税收入库税额，由《管理办法》要求的工业用地项目不少于人民币100万元/亩、科研用地项目不少于人民币150万元/亩，分别按照用地性质和所属片区有不同程度的提高。

四是强化项目管理。从合同履约监管、重大事项变更监管等方面，对产业用地项目管理进行了严格规定，同时明确新型土地供应模式用地退出管理制度。

五是细化操作规程。《管理办法（修订稿）》增加了拟引进产业用地项目、二次转让产业用地项目入园程序，明确了用地项目的产业方向、对应的指标要求以及准入的认定流程。

六是明确联合申请产业用地土地和建筑物产权管理。对土地产权管理，规定联合体各成员企业联合竞得土地后，国土部门与联合体各成员企业分别签订《出让合同》，联合体各成员企业所分配建筑物独立办理建设用地使用权证。对建筑物产权管理，规定联合体各成员企业所分配建筑物（不含产业用房和配套设施用房）均可进行不动产登记和核发不动产权证书。

七是新增政策衔接章节。为加强对园区已出让产业用地项目（包括科研用地和工业用地）的管理，《管理办法（修订稿）》新增了政策衔接内容，明确“松山湖管理区域内限制新增建设用地规划建设为可分割新型产业用地（M0）项目，该类用地的准入、出让和管理按照《东莞市新型产业用地（M0）管理暂行办法》及市相关文件规定执行”。

PAGE  
8

