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为深入贯彻落实省委“1310”工作部署和省市高质量发展大会精神，全过程赋能产业高质量发展，促进科技产业互促双强，支持大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）建设，松山湖管委会修订原科技政策[footnoteRef:0]，整合形成了《东莞松山湖科技赋能产业高质量发展实施办法》（以下简称《实施办法》）。 [0:  2024年印发的《东莞松山湖促进源头创新实施办法》《东莞松山湖支持技术研发实施办法》《东莞松山湖促进科技成果转移转化实施办法》《东莞松山湖科技企业培育实施办法》《东莞松山湖营造创新环境实施办法》五份科技政策。] 

[bookmark: _Toc29220][bookmark: _Toc14321]二、主要内容
《实施办法》共分六章三十六条，“第一章总则”主要明确了办法的制定目标、资金预算来源，以及办法的业务主管部门和政策覆盖范围；“第二章支持对象”主要明确了申报对象需满足的基本条件，不予资助的主要情形以及相关定义；“第三章支持措施”对支持对象、支持措施、资助标准等内容进行了明确；“第四章申报程序”明确了申报过程管理的具体流程；“第五章监督管理”明确了资助资金管理要求及相关处罚措施，“第六章附则”明确了解释部门、有效期等。具体支持措施的内容如下：
（1） 支持社会资本赋能成果落地
支持科技成果在松山湖落地转化，对注册时间不超过5年，成功引入社会资本投资入股，且已到位资金不少于50万元的科技企业，按照到位资金的10%累计最高100万元奖励。
（2） 鼓励科技成果向企业转化
鼓励高校及科研机构向非关联企业转化科技成果，以及鼓励规上科技企业委托非关联高校、中科院及下属研究所、国家或省实验室、松山湖内省级新型研发机构开展技术攻关，签订技术开发或技术转让合同，对经认定的合同，按照实际技术交易额的10%给予最高20万元奖励。
鼓励技术经理人促成松山湖企事业单位与国内外企事业单位签订技术开发、技术转让、技术服务合同，按技术合同实际发生技术交易额的3%给予最高3万元奖励。
（三）鼓励企业科技成果应用
鼓励注册时间不超过5年的科技企业，向国内外上市企业或上年度营业收入超过100亿元企业（含上述两类企业全资子公司），推广自主知识产权的科技成果，按技术合同或采购订单实际交易额的20%给予最高20万元奖励。
（四）支持高新技术企业认定
鼓励企业申报认定高企，对当年首次认定、重新认定的高企，分别给予6万元、3万元资金奖励。
（五）鼓励企业加大研发投入
支持高企、科技型中小企业、规模以上企业加大研发投入，对内部研发费用100万元以上（含）的企业，给予每家企业每年最高50万元研发投入补助。
（六）支持产业技术攻关
支持松山湖单位承担“国家科技创新2030——重大科技项目”、国家重点研发计划项目和广东省重点领域研发计划项目，以及国家、军队、省国防重大专项和核心技术攻关项目，对单个项目到账立项资助金额不少于100万元的单位，按到账立项资助金额的一定比例，分类给予最高300万元奖励。
（七）支持研发机构建设
支持规上企业建设境外研发机构，对经商务部门备案的境外研发机构，按每个机构5万元标准奖励所属企业，每家企业累计最高奖励20万元。
支持松山湖单位申报认定省级以上研发机构，对其新认定的国家技术创新中心、国家产业创新中心、国家制造业创新中心、全国重点实验室、国家级企业技术中心，每家奖励1000万元；对其新认定的新认定国家级工业设计中心、省级技术创新中心、省级制造业创新中心、粤港澳联合实验室、省级重点实验室，每家奖励150万元。
（八）支持概念验证中心及中试平台建设
支持概念验证中心及中试平台建设，对获得国家、省概念验证中心或中试平台认定的单位，分别给予奖励50万元、30万元。对松山湖内市级以上概念验证中心或中试平台新购科研仪器设备（单台设备原值不低于10万元），按照新设备购置额的10%，分类给予最高300万元补贴。
对符合松山湖“1+4+1+X”产业体系领域及达到市级以上中试平台认定建设标准，且新增固定资产投入不低于1亿元的平台，按照新购设备购置额不高于20%的比例，给予最高2000万元补贴。
（九）鼓励科技企业孵化器评先争优
鼓励市级及以上孵化器评优争先，对总评分排名前六的孵化器按梯度给予奖励，最高100万元。
（10） 支持科技企业贷款贴息
对获得信用贷款、融资担保贷款的科技企业，按一定比例给予贴息。具体以松山湖管委会出台的相关金融政策为准。
（十一）支持企业投保科技保险
对投保科技保险的科技企业，按实际支付保费的一定比例给予保费补贴。具体以松山湖管委会出台的相关金融政策为准。
（十二）构建政策型基金体系
对符合松山湖“1+4+1+X”产业体系领域的项目，由松山湖政策性基金按基金管理办法进行投资。
（13） 鼓励前沿科学研究和自由科学探索
每年安排不少于1500万元，参与组建“广东省基础与应用基础研究基金东莞市联合基金”，资助科研人员开展前沿科学研究和自由科学探索，基金具体组织实施工作由广东省基础与应用基础研究基金委员会执行。
（14） 推动科学普及
支持中小学和幼儿园聘任科学副校长，加强科学知识传播。实施科普阵地品质提升计划，鼓励科普阵地开展高质量科普活动，按科普阵地活动成效进行量化评比，分档给予奖励。
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（一）重视系统性
新政策核心条款既覆盖对成果落地、企业培育、技术创新、前沿探索等重要创新节点的支持，又引导优化创新平台支撑、科技金融赋能和科学氛围营造等创新生态，多环节系统性支持园区创新创业发展。
（二）强化效益性
《实施办法》注重与省、市科技政策做好错位互补，尽量减少与市级政策重复资助，提升财政资金效益。
（三）着力精准性
立足支持科技企业播种育苗、中小企业发展壮大、大企业稳健发展，提出针对性政策措施。同时，加强对企业融资、产学研合作等市场化环节的激励，强化“雪中送炭”作用。
（四）维持连贯性
对于关键环节的支持，新政策充分考虑与过往政策的衔接，让政策受众形成稳定预期，使政策的实施效果得以持续积累和强化。
